

# 义乌消防



主办单位:义乌市消防救援支队 <http://news.zgyww.cn/zt/ywxf/>

## 火灾隐患曝光

### 义乌严查工业企业夏季火灾隐患



严查夏季火灾隐患

连日来,市消防部门开展工业企业夏季消防安全检查,重点查看企业是否存在消防安全责任制不落实、电动自行车私拉乱接充电、消防设施损坏或不符合要求、员工消防安全能力素质薄弱等情况,对发现的火灾隐患进行曝光。

“厂里的灭火器已经过期,要及时更换。”位于福田街道大通路的一家工厂里,消防监督检查人员发现,该企业存在消防设施、设备损坏或不符合技术标准等隐患,整个厂区的300多个灭火器都已过期。此外,检查人员还发现该厂区存

在应急照明灯损坏、楼梯间堆放杂物、防火门损坏等问题。

针对发现的问题,消防监督检查人员要求相关负责人立即落实整改,确保问题隐患动态清零。下一步,市消防部门将对发现的问题隐患进行“回头看”,严防夏季火灾隐患反弹回潮;同时呼吁市民如发现火灾隐患,可以拨打电话12345进行举报,或在“浙里办”App上搜索“隐患随手拍”应用上报。

## 图片新闻

### “我和党旗合个影”创意摄影活动举行



7月1日至2日,市消防救援支队基层消防救援指战员利用执勤训练的间隙,结合党旗、国旗、队旗,开展“我和党旗合个影”创意摄影、重温入党誓词系列活动,重温党的光辉历史,讴歌党的丰功伟绩,表达报效国家的坚定信念,让党旗在基层消防救援一线阵地高高飘扬。

## 队伍建设

### 我市开展“两房一店”消防安全检查

连日来,市消防救援支队对后宅街道、北苑街道小区内的“两房一店”进行检查,并联合媒体记者团对存在的消防安全隐患进行曝光。

此次检查,重点查看店面是否存在违规住人,居住场所与生产、存储、经营场所是否采用实体墙分隔,以及是否存在电气线路私拉乱接、楼梯间内堆放可燃物等问题。

“两房一店”即出租房、生产经营性自建房、沿街店面。“两房一店”火灾事故一旦发生,轻则损失财产,重则吞噬生命。

“燃气泄漏报警装置的电池没电需要及时更换,这样才能在关键时刻发挥作用。”位于后宅街道洪华小区的出租房内,监督检查人员发现厨房内安装的燃气泄漏报警装置已经失效。“空调外机需要那个位

置。”另一处出租房虽然按要求设置了逃生窗,但因逃生窗被空调外机遮挡,影响人员逃生。

监督检查人员还发现部分场所存在未配备灭火器、楼梯间未设置疏散指示标志、通道堆放货物、共用疏散通道等问题。对此,市消防救援支队将联合街道、社区持续深化夏季隐患排查整治工作,督促隐患整改,切实将各类消防安全隐患消除在萌芽状态。

### 市消防救援支队召开防台救援工作部署会

为全力做好防台相关应急救援准备工作,提高队伍抢险救援能力,7月22日,市消防救援支队北苑特勤站组织召开防台救援工作部署会。

会上,市消防救援支队相关负责人对防台工作进行了部署,及时做好救援准备。会上要求,消防救援人员要严守救援安全规程,全面组织学习《水域救援典型战例和伤亡案例汇编》;加强执勤备战工作,针对水域救援个人防护专用装备、冲锋舟、橡皮艇、救生衣、抛投器、卫星电话等装备器材,进行一次全面检查保养;明确水域救援力量编成人员名单、带队干部、执勤车辆、携行器材等关键要素,确保能够第一时间响应出动。

市消防救援支队基层救援站将细化完善防汛防台抢险救援预案,不断查漏补缺,扎实做好防台应急救援准备工作,最大程度保障人民群众生命财产安全。



水域救援训练

7月22日,市消防救援支队北苑特勤站组织开展水域救援训练。此次训练模拟人员溺水,特勤站出动水域救援专业队进行救援,队员们有序按照既定任务完成翻身自救、活饵救援等科目,成功营救溺水

人员。训练贴近实战,重点突出技术运用、班组协同和安全防范。队员们严格按照训练操作规程,明确职责分工,相互协调配合,达到了预期的训练效果。

训练结束后,带训干部进行总结讲评。

## 暑期安全

### 安全课堂进乡村

7月17日至18日,市消防救援支队指导后宅街道应急消防管理站,在乡恋社会工作服务中心、李祖村等地,举办以“生命教育课堂,安全伴我成长”为主题的暑期安全知识教育活动。

“日常生活中有没有玩火的不习惯?”“要了解掌握逃生方法,熟悉逃生路线,平时不玩火。”为调动小朋友的积极性,消防员将动画故事与消防安全知识相结合,生动有趣地讲解了火灾预防和自救逃生的基本知识,还介绍了常见的消防标志以及灭火器、防烟面罩正确使用方法。

活动期间,消防员从真实案例切入,详细讲解私自下水游泳的隐患,以及溺水自救和施救方法,增强大家的防溺水意识。



暑期防火防溺水知识进农村。

### 安全知识进社区

连日来,市消防救援支队指导北苑街道、佛堂镇等14个镇街的应急消防管理站,开展暑期安全教育宣传活动,将消防安全、防溺水、交通安全等知识送进社区。

在北苑街道应急消防管理站,消防员为丹溪社区暑假班的孩子们带来了一场别开生面的消防安全教育,讲解火灾的危害、预防措施及火场逃生技巧等。课上,消防员利用救生圈、救生绳、救生杆等工具,演示正确救助方法。此外,市消防救援支队还录制了暑期防溺水、消防安全科普视频,通过线上平台,提高市民的知晓率。

### 义乌消防发出暑期消防安全提示

暑期即将过半,安全隐患问题依然不容忽视。为了让同学们度过一个安全、愉快的假期,义乌消防发出暑期安全温馨提示。

不慎溺水要进行科学自救。落水时必须保持冷静,保持体力,不要在水中胡乱扑腾,要顺着水的起伏,脚用力向下蹬,手向下划水,当露出水面时尽量呼吸空气。有浮力的物品如塑料瓶等都可以帮助溺水者求生。

如果不慎落水,可以采用水母漂的方式,身体会慢慢浮出水面。浮上水面后再迅速翻身,身体仰卧,头部向后,这样可以使嘴巴、鼻子和肺部尽可能地露出水面。尽可能用嘴和鼻子呼吸,不要大口呼吸或深呼吸,这样可以延缓身体下沉的速度,等待救援。躺平式自救:先深吸一口气憋住,把手交叉抱在胸前,头

向后仰,用嘴呼吸,再缓缓将双手贴紧水面,伸展到头顶上方,膝关节微屈,此时,在浮力作用下,身体便会浮出水面。落水者需要保持用嘴呼吸,并耐心等待救援。需要注意的是,在成功浮起身体后,也不要立即大声呼救,防止因气息紊乱或呛水而下沉,可朝固定方向横向蹬腿拨水,在等待救援的同时,缓慢朝岸边靠近。

当救援人员前来营救时,一定要按照救援人员说的做;当救援人员靠近时,千万不要一把抱住救援人员,不慎溺水可以用水母漂和躺平式自救两种溺水保命必备技能。

针对消防安全隐患问题,义乌消防提醒:家长要以身作则,加强对孩子的安全教育,防范家中发生火灾;提醒孩子不要玩火,尽量远离火源和易燃物品。

要定期检查家中的电线、插座和延长线是否有

损坏或出现老化。拨打火警119电话时,要讲明白起火的位置及起火单位、村镇名称和所处的区县、街巷、门牌号码,是什么物品着火、火势大小,有无易燃易爆物品、危险化学品,是否有人被困。报警后,请熟悉情况的人到达火场最近的路口迎接消防车,指引通道,提供水源位置等情况,以便迅速灭火。

此外,暑期出游,进入影院、影楼、商场、宾馆等人员密集场所时,要先观察安全出口及灭火器所在位置,注意查看安全疏散指示标志,了解逃生路线。若人员密集场所发生火灾,无法辨别逃生方向时,一定要沿着疏散指示标志逃生,有秩序地疏散,不乱跑乱挤,以免发生踩踏事故;无路可逃的情况下,积极寻找避难处所,如阳台处等待救援,或选择火势、烟雾难以蔓延的房间,如厕所等。

## 【主体问卷】

### 一、消防安全常识知晓情况

1. 火灾致人死亡的最主要原因是?(单选题)

A、有毒烟气√	B、拥挤踩踏
C、火场高温	D、跳楼或惊吓

答案:有毒烟气

2. 当您进入商场、宾馆时,是否会关注安全出口的位置?(单选题)

A、经常关注√
B、有时关注
C、从不关注

答案:经常关注

3. 发现家中燃气大量泄漏时,您应该怎么做?(单选题)

A、迅速开灯查看	B、疏散人员并开窗通风√
C、在现场拨打手机报警	

答案:疏散人员并开窗通风

4. 您有没有检查家中电器线路、燃气管道的习惯?离家前,是否有关闭的习惯?(两题同)

A、会检查,会关闭√
B、会检查,不关闭
C、不检查,会关闭
D、不检查,不关闭

答案:会检查,会关闭

5. 在农村日常生活中,以下哪一项做法是正确的?(多选题)

A、房屋周围不堆放秸秆、麦草等易燃物√
B、教育孩子不玩火,外出时,不将孩子单独锁在家中√
C、为了方便,将大量柴草堆放在灶台和厨房周围

答案:房屋周围不堆放秸秆、麦草等易燃物  
教育孩子不玩火,外出时,不将孩子单独锁在家中

全媒体记者 骆红婷